

市中心医院血液肿瘤科成为湖南省无呕示范病房首批通过单位 获授“全国CINV规范化管理示范病房”



记者 唐颖

通讯员 李文娟 孟天笑 颜思瑶

本报讯 12月17日,在湖南省抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会举办的2023年湖南省CINV规范化管理示范病房项目回顾暨2024年创建启动会上,市中心医院血液肿瘤科与其他6家单位成为湖南省无呕示范病房首批通过单位,被授予第一批“全国CINV规范化管理示范病房”荣誉称号。

自2022年6月,中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专委会启动创建全国“CINV”规范化管理示范病房工作以来,市中心医院肿瘤科全体医护人员积极参加化疗相关恶心呕吐(CINV)相关培训及学习指南,精准执行CINV的干预措施。在历时近一年的“无呕病房”创建工作后,该院血液肿瘤科于今年5月22日接受湖南省抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会主任委员袁志军一行5位专家关于“全国CINV规范化管理示范病房”评审。

专家组认真听取了该院血液肿瘤科关于CINV病房工作汇报,并深入病房考察CINV相关工作,与医护人员及患者交流,了解无呕工作的落实情况。通过实地考察,各位专家对该院血液肿瘤科创建CINV病房工作表示了肯定,尤其是在医护一体化、科普健康宣教、出院随访工作等方面给予了高度评价,并对该院血液肿瘤科后续更好地落实“无呕病房”工作提出了优化建议。

记者 傅畅璐

通讯员 谢红胜 余翠娥

陈华

本报讯 12月15日,市中医医院收到湖南省医院信息化质控中心《邵阳市中医医院电子病历系统应用水平分级评价意见》通知,该院顺利通过电子病历应用水平四级省级评审,成为2023年湖南省中医医疗机构第一批通过且目前电子病历应用水平最高等级医院,是邵阳地区首家获评的中医医院。本次评审的顺利通过,标志着该院在信息化建设、精细化管理上迈上了崭新的台阶,成为医院高质量发展的强大引擎。

据了解,电子病历系统应用水平分级评审是评价医院医疗信息化建设和应用水平的关键指标,也是国家三级公立医院绩效考核、公立医院高质量发展评价的指标之一。电子病历系统信息化建设对建立健全现代医院管理制度、保障医疗质量和安全、提高医疗服务效率、改善群众就医体验、加强医疗服务监管、促进“智慧医院”的发展都具有重要意义。电子病历应用水平评价,对电子病历功能的应用范围和数据质量有严格要求,能全面考察一所医院医疗信息化建设和应用的水平及能力。

该院院党委和领导班子高度重视、积极谋划,坚持以评促建、以评促改、以评促用,严格对标电子病历评审标准积极推进电子病历四级评审工作。今年2月,该院成立了电子病历评价领导小组,由信息中心、医务部和护理部牵头,通过近10个月的建设,医院完成了基础设施、技术架构、业务流程和应用系统的全面升级改造,先后通过湖南省电子病历应用水平评级平台文审4级、国家电子病历应用水平评级平台文审4级,于2023年11月29日接受湖南省医院信息化质量控制中心专家组的现场复核。专家组对病房医师、病房护士、门诊医师、检查科室、检验处理、治疗信息处理、病历管理、电子病历基础和信利用等10个角色的39个评价项目进行逐一查验,对医院信息化建设及电子病历建设的成效给予了充分肯定,最终通过省级审核。

近年来,该院始终将患者安全和医疗质量放在首位,积极倡导信息化与医疗深度融合,坚持为患者提供更加安全、高效、优质的医疗服务。下一步,该院将以电子病历系统应用水平分级评价为抓手,不断夯实信息平台建设,聚焦公立医院高质量发展目标,积极构建“智慧医疗、智慧服务、智慧管理”三位一体的智慧医院,把先进的信息技术与医院的实际工作应用相结合,加强医院精细化管理,为临床减负增效,同时持续推进以电子病历为核心的智慧医院建设、精益管理和智慧服务,为人民健康和生命安全护航。

通过电子病历应用水平四级省级评审

市中医医院

邵阳县人民医院科学应对呼吸道疾病就诊高峰

全力保障就医需求 用心守护儿童健康

记者 唐颖 通讯员 郑雯

本报讯 入冬呼吸道疾病进入了高发期,为进一步做好儿童呼吸道疾病的医疗诊治工作,连日来,邵阳县人民医院多措并举增强儿科接诊能力,科学应对呼吸道疾病就诊高峰,全力保障县域儿童就诊需求。

据了解,该院儿科日均接诊量由原来每日的40余人次增加至现在每日300余人次,其中腺病毒患儿占比30%,甲流患儿占比30%,支原体肺炎患儿占比20%左右。为有效应对就诊高峰,保障患儿有序就医,该院医务科与护理部立即增派人手充实到一线。

“目前,我们增加了两个儿科诊室,增派了门诊医生,接诊时间延长至21时。”儿科主任伍建中介绍,儿科住院部新增46张床位,保障了重症儿童的住院需求。护理部增加门诊导诊护士,对就诊儿童进行预检分诊、维持秩序、健康宣教。抽调5名护士支援门诊注射室,6名护士支援儿科住院部,有效保障了医疗服务质量。同时,该院还组织志愿者现场引导患儿家长就诊、等候、分流,提供志愿便民服务。

该院院长唐德军调研儿科门诊及住院部医疗工作情况,强调各科室务必全力配合,责成相关职能部门对目前存在问题进行全面梳理,尽最大力



量优化就诊流程,把保障儿童健康安全放在首位。“我们实时监测呼吸道疾病相关药品消耗及库存动态,保障检查试剂、药品供应。”该院药剂科主任唐健表示,目前,儿科药房药品数量充足,药库供货稳定。

此外,该院检验科、影像科等医技科室积极响应,提高部门工作效率。信息科增加号源,保障就诊儿童

顺利挂号;感染科对全院医务人员进行严格的防护措施培训,确保患儿与医护人员的安全;后勤保障部门增加了候诊座椅,加强生活保障及安保巡查。除就诊宣传外,该院还通过官方微博公众号发布科普文章和视频,给大家提供及时、权威的相关科普知识,缓解家长焦虑情绪,引导患儿科学就医。

超量用药、频繁换药……

儿童呼吸道感染这样用药不可取

田晓航

冬季儿童呼吸道感染高发,一些心急的家长同时给患儿吃四五种药物。专家提示,儿童患呼吸道感染后超量用药、频繁换药均不可取,这些做法不仅效果不佳,还可能危害患儿身体健康。

“是药三分毒,过度用药副作用明显,危险性增加。”中国中医科学院西苑

医院儿科主任医师刘昆介绍,治疗呼吸道感染,无论是西药的抗生素还是中药的清热解毒药,超量使用都会伤害孩子的脾胃。临床上经常能看到孩子因超量用药出现恶心、呕吐、厌食、腹泻的情况,有的甚至出现急性肝肾功能衰竭。

刘昆介绍,清热解药在儿科临床应用要适量,把握“中病即止”原则。小儿生理特点是脏腑轻灵,易趋康复,随拨随应,对药物反应灵敏,所以治疗时

精准用药可以达到祛邪不伤正的临床疗效。

刘昆提示,确定治疗方案后不要着急换药,要观察一段时间,等待药物在体内达到有效浓度从而产生临床疗效。

专家提醒广大家长,药物选择、剂量大小、服药时间、用药疗程一定要严格按照医嘱执行,以保证药物的有效性和安全性。孩子一旦出现呼吸道感染症状,建议及时前往正规医院就诊。